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ATA DA 41ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO 
PARANÁ 3 

 

Ao vigésimo quinto dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às dez horas e trinta 1 

minutos, por meio da plataforma de videoconferência Zoom, foi realizada a 41ª Reunião Ordinária 2 

do Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3, por meio do link: https://youtu.be/AK7vf8X2duA. 3 

Estiveram presentes o Sr.  ELIAS LIRA DOS SANTOS JUNIOR, da Universidade Tecnológica 4 

Federal do Paraná e Presidente do Comitê; as Sras. MARLISE DA CRUZ e PALOMA GERLACH 5 

RIBAS, do Instituto Água e Terra; a Sra. GLÁUCIA TAVARES PAES DE ASSIS, do setor de 6 

Outorga do Instituto Água e Terra; o Sr. LUIZ ANTÔNIO ZANÃO JÚNIOR, do Instituto de 7 

Desenvolvimento Rural – IDR; a Sra. MIRLE FELIX DA SILVA, da Secretaria de Educação, Núcleo 8 

Regional de Toledo – SEED/NRE-Toledo; as Sras. VANESSA CRISTINA MENDONÇA GOMES e 9 

GIOVANNA POSPISSIL MOUTINHO, da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável – 10 

SEDEST; a Sra. ANA PAULA SOARES BERTÉ, da Prefeitura Municipal de Toledo; o Sr. LUCAS 11 

DALL’AGNOL DA SILVA e a Sra. RUBYANE BRITO RODRIGUES DE ALMEIDA, da Prefeitura 12 

Municipal de Foz do Iguaçu; o Sr. NICOLÁS LOPARDO, da Companhia de Saneamento do Paraná 13 

– SANEPAR; o Sr. EDUARDO LUIZ ARROSI, da  Companhia de Saneamento do Paraná – 14 

SANEPAR; os Srs. FÁBIO ALEXANDRE REGELMEIER e WERNER CABELHO DE SOUZA, do 15 

Sistema Autônomo de Água e Esgoto de Marechal Cândido Rondon – SAAE/MCR; a Sra. 16 

JUSSARA ELIAS DE SOUZA, da Itaipu Binacional; a Sra. LUCIANA ANGÉLICA GOMES, da BRF 17 

S.A.; a Sra. CAMILA ABREU FERRON, da LAR Cooperativa Agroindustrial; o Sr. CELSO BRASIL 18 

DA CRUZ, da Cooperativa COPACOL; a Sra. ANDRIELI TEREZINHA SCHULZ, da Frimesa  19 

Cooperativa Central; o Sr. LUIZ GUSTAVO SCHULZ e a Sra. FRANCIELI VALMORBIDA da Sooro 20 

Renner; o Sr. GUILHERME DANIEL, da C. Vale Cooperativa Agroindustrial; a Sra. NELSI SANTOS 21 

DAL CORTIVO, da LAR Cooperativa Agroindustrial; a Sra. CATHERINE PENTER GAUDEDA 22 

MACHULEK RIBAS, da Federação de Agricultura do Estado do Paraná – FAEP; a Sra. JÉSSICA 23 

DAIANE KÖPSEL, da COPAGRIL; o Sr. NESTOR JOSÉ BRAUN, da COPACOL; a Sra. SCHEILA 24 

MAIARA DAL POSSO PEDROSO e o Sr. DIONATAN SPIGOSO JUNIOR, da Paraná Ambiental 25 

Gestão Global de Resíduos; o Sr. CARLOS EDUARDO ZACARKIM e a Sra. YARA MORETTO, da 26 

Universidade Federal do Paraná – UFPR; a Sra. FABIANA COSTA DE ARAÚJO SCHUTZ, da 27 

Universidade Federal Tecnológica do Paraná – UTFPR; e a Sra. CARLA CRISTINA BEM, da 28 
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Associação Brasileira de Recursos Hídricos – ABRHidro. Da Secretaria Executiva, estiveram 29 

presentes a Sra. LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e o Sr. GABRIEL CASTRO WOZNIAK DA 30 

VEIGA. Da Gestão de Bacias Hidrográficas do Instituto Água e Terra, esteve presente a Sra. 31 

DANIELLE TEIXEIRA TORTATO. A Sra. Lucineide alertou aos presentes que a reunião estava 32 

sendo gravada, solicitando que todos mantivessem suas câmeras ativadas e agradeceu a presença 33 

de todos, comunicando ao Presidente do Comitê sobre o quórum mínimo tendo sido alcançado. 1. 34 

ABERTURA: O Sr. Elias declarou aberta a 41ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica 35 

do Paraná 3, e agradeceu a presença de todos. A Sra. Lucineide realizou as orientações para o 36 

bom aproveitamento da reunião. O Sr. Elias realizou a leitura da pauta, sendo: 1. Abertura, 2. Posse 37 

de Novos Representados, 3. Aprovação da Ata da 5ª Reunião Extraordinária, 4. Eleição da Mesa 38 

Diretora – Mandato 2021-2025, 5. Reinstalação da Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão – 39 

CTINS, 6. Esclarecimentos acerca da aprovação dos Reenquadramentos de Trechos de Rios, 7. 40 

Assuntos Gerais, 8. Encerramento. 2. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES: O Sr. Elias 41 

informou ao Comitê a necessidade de empossar os representantes que ainda não foram e solicitou 42 

para o Sr. Gabriel da Secretaria Executiva realizar a chamada nominal, tendo visto o grande número 43 

de representantes. Os seguintes representantes presentes foram empossados: Marlise da Cruz e 44 

Paloma Gerlach Ribas do Instituto Água e Terra, Gláucia Tavares Paes de Assis do Instituto 45 

Água e Terra, Luiz Antônio Zanão Júnior do Instituto de Desenvolvimento Rural, Mirle Felix da 46 

Silva da Secretaria da Educação Núcleo Regional de Toledo, Vanessa Cristina Mendonça Gomes 47 

e Giovanna Pospissil Moutinho da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável, Ana 48 

Paula Soares Berté da Prefeitura Municipal de Toledo, Rubyane Brito Rodrigues de Almeida da 49 

Prefeitura Municipal de Foz do Iguaçu, Fábio Alexandre Regelmeier e Werner Cabelho de Souza 50 

do Sistema Autônomo de Água e Esgoto de Marechal Cândido Rondon, Andrieli Terezinha Schulz 51 

da Frimesa Cooperativa Central, Francieli Valmorbida da Sooro Renner, Scheila Maiara Dal 52 

Posso Pedroso e Dionatan Spigoso Júnior da Paraná Ambiental Gestão Global de Resíduos, 53 

Elias Lira dos Santos Júnior e Fabiana Costa de Araújo Schutz da Universidade Tecnológica 54 

Federal do Paraná, e Carla Cristina Bem da Associação Brasileira de Recursos Hídricos.  3. 55 

APROVAÇÃO DA ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA: O Sr. Elias informou que a minuta 56 

de Ata da 5ª Reunião Extraordinária, realizada em 22 de agosto de 2025, foi disponibilizada 57 

antecipadamente a todos aqueles convocados à atual reunião, e dispensou a leitura. Em seguida, 58 

a Ata foi colocada em votação e aprovada sem manifestações contrárias.  4. ELEIÇÃO DA MESA 59 

DIRETORA – MANDATO 2021-2025: A Secretaria Executiva realizou os informes do processo de 60 

eleição da mesa diretora aberto desde a reunião anterior, e informou também a inscrição de apenas 61 

uma chapa. A chapa inscrita constituía do Sr. Celso Brasil da Cruz da instituição COPACOL como 62 

Presidente, e da Sra. Jussara Elias de Souza da Itaipu Binacional como Vice-Presidente. O Sr. 63 

Celso realizou uma fala sobre sua candidatura e sua preocupação em manter o comitê ativo e 64 

desempenhando seu papel. A Sra. Jussara também falou sobre suas expectativas para o comitê. A 65 

Sra. Lucineide iniciou a aclamação, questionando a todos os presentes se estavam de acordo com 66 
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a única chapa apresentada, em conformidade com o procedimento usual para garantir a 67 

transparência do processo. A Sra. Danielle Teixeira Tortato, na condição de Gerente de Bacias 68 

Hidrográficas do Instituto Água e Terra, deu posse a nova mesa diretora do Comitê da Bacia 69 

Hidrográfica do Paraná 3 e desejou boas vindas ao novo Presidente e nova Vice-Presidente. O Sr. 70 

Gabriel projetou em tela a minuta da Deliberação nº 16 de posse da nova mesa diretora, assinada 71 

pelo agora ex-presidente Elias Lira dos Santos Junior como formalização de transferência. O Sr. 72 

Elias agradeceu ao comitê e à secretaria executiva por todo o histórico dos últimos anos. 73 

Sequencialmente o Sr. Celso, com o apoio da Secretaria Executiva, passou a conduzir a reunião 74 

como novo Presidente. 5. REINSTALAÇÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE INSTRUMENTOS DE 75 

GESTÃO – CTINS: A Sra. Lucineide realizou uma explicação sobre o papel da CTINS e a 76 

necessidade de montar uma nova composição para a mesma. As duas posições de cada um dos 77 

três setores (Poder Público, Usuários de Recursos Hídricos e Sociedade Civil Organizada) foram 78 

pleiteadas a seguir. O Sr. Celso indicou o Sr. Nicolás como Coordenador da CTINS. Para o setor 79 

de Usuários, houve o interesse de cinco entidades para as duas posições: Camila Abreu Ferron da 80 

LAR Cooperativa, Luiz Gustavo Schulz da Sooro Renner, Catherine Penter Gaudeda Machulek 81 

Ribas da Federação de Agricultura do Estado do Paraná – FAEP, Fábio Alexandre Regelmeier da 82 

SAAE/MCR, e Andrieli Schulz da FRIMESA. Uma votação exclusiva por todos os representantes 83 

presentes do setor de Usuários de Recursos Hídricos foi realizada, resultando na seleção da Sra. 84 

Andrieli (Frimesa) e da Sra. Catherine (FAEP) com nove (9) e seis (6) votos respectivamente. A 85 

composição final da CTINS ficou sendo: Nicolás Lopardo (SANEPAR) como Coordenador; do Poder 86 

Público: Ana Paula Berté (Prefeitura Municipal de Toledo) e Gláucia Tavares Paes de Assis (IAT-87 

Outorga); de Usuários de Recursos Hídricos: Andrieli Terezinha Schulz (Frimesa) e Catherine 88 

Penter Gaudeda Machulek Ribas (FAEP); da Sociedade Civil Organizada: Carla Cristine Bem 89 

(ABRHidro) e Carlos Eduardo Zacarkim (UFPR). Os seguintes representantes manifestaram 90 

interesse, porém não compuseram a CTINS: Luiz Schulz da Sooro Renner, Elias Lira da UTFPR, 91 

Camila Ferron da LAR Cooperativa e Fábio Regelmeier da SAAE/MCR. A Sra. Lucineide anunciou 92 

que houve uma falha da Secretaria Executiva em apresentar uma minuta de deliberação para a 93 

composição da CTINS, mas que seria apresentada na próxima reunião do comitê com o decidido 94 

na atual plenária. 6. ESCLARECIMENTOS ACERCA DA APROVAÇÃO DOS 95 

REENQUADRAMENTOS DE TRECHOS DE RIOS: A Sra. Lucineide trouxe esclarecimentos sobre 96 

a situação referente às solicitações de reenquadramento, citando o histórico desde junho de 2024, 97 

quando o Comitê recebeu diversas solicitações de reenquadramento, algumas já analisadas e 98 

aprovadas pela antiga CTPLAN. Contudo, não foi possível encaminhá-las à votação em plenária, 99 

pois o enquadramento do Comitê ainda não foi aprovado pelo Conselho Estadual de Recursos 100 

Hídricos (CERH). Foi informado também que o processo de aprovação do enquadramento sofreu 101 

atrasos devido a um pedido de vistas ocorrido no início de 2024, cuja resposta foi encaminhada 102 

pela equipe em julho de 2024 e retornou em março de 2025, sendo novamente respondida e 103 

permanecendo sob análise do CERH desde então. Destacou-se que o Comitê somente poderá 104 
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deliberar sobre os reenquadramentos após a aprovação do enquadramento pelo Conselho. A 105 

Secretaria reforçou que tem atuado com cautela para assegurar a conformidade do processo e 106 

evitar possíveis questionamentos pelo Ministério Público. A Sra. Gláucia sugeriu a marcação de 107 

uma reunião extraordinária, com todos os documentos necessários encaminhados. O Sr. Nicolás 108 

teve uma dúvida sobre encaminhar tanto o enquadramento quanto aos reenquadramentos ao 109 

CERH, sanada pela Sra. Danielle de que era possível. A 6ª Reunião Extraordinária foi agendada 110 

para o dia 09 de outubro, com o objetivo de tratar do parecer técnico elaborado pela CTPLAN. 7. 111 

ASSUNTOS GERAIS: O Sr. Celso abriu a palavra para manifestações. A Sra. Gláucia solicitou ao 112 

comitê a leitura dos documentos necessários enviados juntamente com a convocação da próxima 113 

reunião. 8. ENCERRAMENTO: O Sr. Celso agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 114 

a 41ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3.115 

 

 

 

Celso Brasil da Cruz 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Paraná 3 
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